

### 现 现场语录

### 盟友竟被遗忘

英国牛津大学中国研究中心主 任拉纳·米特去年出版了新书《中 国,被遗忘的盟友》。该书尖锐地提 出,中国在世界反法西斯战争中的 巨大而献没有为西方社会所承认 中国抗日战争成为"一段被西方选 择性忽略的二战史",中国成了"被 遗忘的盟友"

他提出了两个问题,一中国是 同盟国中首个与轴心国交战的大 国. 更以贫弱之躯牵制 80 多万日 军, 但为何中国所获的承认远比英 姜苏少 其至在战后直接为西方集 体遗忘?二、如果说领导击败日本为 美国赢得了在亚太地区存在的理 由。那同样做出巨大贡献的中国却 为何在崛起中屡屡受制?

事实上, 战后西方史学界确实 将中国遗忘了,他们一提"二战",脑 海中出现的就是斯大林格勒保卫 战、诺曼底登陆、太平洋海战,东京 大轰炸、冲绳决战等,却很少谈到中 国战场的壮烈。

即使提及中国战场, 他们更多 强调的是美国原子弹和苏联红军出 兵远东,而很少谈及中国抗战 14年 的历史贡献。占据史学界主导地位 的是"欧美中心论"的传统史学观。

### 战略方针之争

在太平洋战争期间, 中国的战 时统帅部和美英苏曾经发生了"先 亚后欧"还是"先欧后亚"的战略方 针争执。但是在英美,特别是英国的 坚持下, 认为必须先战败德国法西 斯,掉头再解决东方法西斯,这一决 策对于战场兵力布局影响非常大。

由于中国的弱小,"先欧后亚"的 策略得到贯彻, 中国战场始终被放 在最后的位置上, 结果就是中国战 区的对日决战一再推迟、导致中国 承受的战争苦难和折磨也特别多。

### 回报落差太大

在战争结束前后, 中国一再受 到美英苏的不公正待遇, 作为四强 之一的中国,不能和美英苏一起参 加《联合国宪章》的讨论。

《联合国宪章》的讨论分两个阶 段, 第一阶段是美英苏讨论所有重 大条款 第二阶段才是姜英中三方 会谈,前一阶段开了几十天的会,后 面就开几天会,也就是叫中国签字 了。中国也提出了一些自己的建议, 但对美英苏来说无足轻重。所以中 国在战争中付出的重大牺牲 与所 获得的回报相比,有很大的落差。

如果大家有机会去读蒋介石日 记,可以看到他作为战时的领导人, 差不多天天在日记里骂英国人骂美 国人,这个气不能忍受,但又不得不 忍受,因为中国太弱。

### 缺席对日和会

中国是对日作战的主要国家 但 1951 年新中国中央政府和台湾 国民党当局都没有参加旧金山对日 和会。因为当时国际社会分歧很大 美国主张由台湾当局参加, 英国当 时已经承认了新中国、主张应该由 北京中央政府参加,最后社会主义 阵营国家都没有参加旧金山对日和 会, 俄罗斯和日本之间的和平条约 一直拖到现在都没有签订

最后美英达成的协议是北京和 台北都不参加对日和会, 在旧金山 和约签署之后,由日本决定和北京 谈还是台北谈,美国的做法导致中 国作为战胜国的权益没有得到应有 的保障。包括中国领土钓鱼岛问题 一直没有得到解决。 麦芒 整理

## 环球讲坛忆反法西斯战争

今年是中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯 战争胜利70周年,在这场战争中,中国人民以艰苦 卓绝的斗争为世界反法西斯战争做出了巨大贡献, 也赢得了中国国际地位的提升,进入世界大国之林。

但出于多种原因,中国在世界反法西斯战争中 的作用长期以来被西方"选择性忽略",纪念世界反 法西斯战争胜利和中国抗日战争胜利 70 周年,就是 要还中国以历史公道,正本清源,正确评估中国在世 界反法西斯战争中的地位与作用,为中国的和平发 展和大国地位建设奠定坚实的历史基础,这是纪念 世界反法西斯战争胜利的新课题。



### 演讲摘要

仅抗战最早、坚持时间最长,也是做 出最大牺牲的国家。习近平主席在纪 念抗战爆发 77 周年纪念大会上指 出:"伟大的中国人民抗日战争,开辟 了世界反法西斯战争的东方主战场, 为换救民族危亡, 实现民族独立和人 民解放,为争取世界和平的伟大事 业,作出了彪炳史册的贡献。"

### 长期抗战功勋卓著

1. 中国最早举起反侵略的旗帜。 推迟了苏德战争和太平洋战争的爆 发,为盟国的反法西斯战争赢得了宝 贵的时间。

1931年"九一八"事变后,中国讲 行抗击日本侵略东北和上海的局部 战争,唤醒了世界人民对于日本发动 侵略战争的警惕,推迟了远东战争策 源地的形成。1937年"七七"事变后。 中国独立进行全面的抗日战争,拉开

了反法西斯侵略战争的大幕。

战争初期,英国一度实行"绥靖" 政策和"远东慕尼黑"阴谋,企图以牺 牲中国换取将战争祸水引向苏联,美 华战争作壁上观,英、美的态度在某 种意义上鼓励了德. 日法西斯猖獗和 两大战争策源地的形成。中国坚持独 立抗战,不仅阻断了日本北上与德国 合击苏联,推迟了苏德战争的爆发, 而且吸引日本的主要兵力于中国战

场,延缓了太平洋战争的爆发, 2. 中国抗击日本法西斯战争最 为艰苦卓绝,作出了巨大民族牺牲, 谱写了世界反法西斯战争东方战场 的壮丽篇章。

在缺乏外援、装备低劣的情况 下,中国军民以血肉之躯,奋勇抵抗, 中国共产党开辟了广阔的敌后战场, 中国国民党领导正面战场抗战,互相 配合协力,共同支撑4年多时间的独 立抗战,以巨大的民族牺牲为世界反 法西斯战争作出了贡献。

太平洋战争爆发后,美、英、荷等 国军队在战场上连连败北,中国正面 战场取得了第三次长沙战役等重大 胜利,鼓舞了世界反法西斯战争的声 势和十气,中国敌后抗日战场则发展 到了具有19块抗日根据地、1亿多人 口的规模,吸引了69%的侵华日军和 95%以上的伪军(1945年),使中国战 场的战略地位陡然上升,产生了巨大

中国将日本军队主力牢牢牵制 在中国战场,不仅为自身生存而战, 也为同盟国而战。到战争结束时,日 本在中国战区投降的军队达 128 万,

## 抗日战争贡献可歌可泣 历史评价须还中国公道

占投降日军一半以上,中国人民的抗 日战争从根本上扭转了世界反法西 斯战争东方战场的胜负格局。中国战 区一共俘、毙、伤日军150余万,中国 军民总伤亡则高达3500余万。整个 战争期间,中国遭受的直接财产损失 达 1000 亿美元, 间接损失达 5000 亿

### 3. 中国坚持抵抗时间最长,为世 界反法西斯战争的最后胜利作出了

在世界反法西斯战争作出重大 贡献的"四强"大国中,中国是抵抗时 间最长的国家,其他国家长的不足6 年,短的不足4年,而中国全面抗战8 年,加上局部抗战,长达14年之久。

4. 中国最早批判国联机制无能. 积极推动世界反法西斯阵线的建立, 对形成以联合国为主体的战后国际 新秩序起到了重要作用。

"九一八"事变后,中国国民党 政府曾经实行"依赖国联主持公道" 的外交方针,遭到了彻底的失败,使 中国对第一次大战后建立的国联机 制的无能有了深刻的认识和体验。太 平洋战争期间,中国是最早批评国联 机制失效,提出重建世界秩序构想和 联合国组织的国家,从参与签署《联 合国家宣言》《四强安全宣言》, 到参 加开罗会议、联合国筹备会议等,中 国积极参与战后世界秩序的重塑,与 美,英, 苏等国共同创建联合国。

5. 中国积极承担大国责任, 支持 周边国家的抗日反帝斗争和民族独 立运动,为亚洲反殖民主义事业做出 了具有世界意义的历史贡献。

抗日战争期间,中国不仅两次出 动远征军激战缅甸,出动占领军接受 越南日军投降,扬名海外,开创了中 国近代史上开天辟地之壮举,而且热 情支持周边被压迫国家和民族,如印 度、朝鲜、越南、缅甸、菲律宾等国的 独立反帝运动,帮助和支持这些国家 战后实现独立,推动了亚洲殖民统治 体系在反法西斯战争中彻底万解。

6. 中国自身国际地位的提升和 大国地位的奠定,也为世界反法西斯 战争的胜利和战后国际新秩序的建 设作出了极为重要的贡献。

通过抗日战争,中国彻底粉碎了

迫使日本归还了甲午战争以后从中 国窃取的东北,台湾,澎湖列岛等领 土,重新确立了大国地位。

### 抗战打出中国地位

世界反法西斯战争为中国改善 国际地位提供了前所未有的历史机 遇,其力度和深度远远超过了第一次 世界大战。中国全民族全面抗战为反 法西斯战争做出的巨大贡献,成为中 国推行大国外交和提升自身国际地 位的基本条件。

千载难逢的历史机遇,积极开展大国 外交, 使中国国际地位得到前所未有 的提升。中国成为世界"四强"大国始 于世界反法西斯战争期间,这一进步 是中国人自己"打出来的",也与美国 的支持有关。

首先,世界反法西斯战争的胜利 改变了战前原有的国际体系和国际 政治力量对比。美国和苏联构成战后 两极体制 中国的国际地位明显得到 提升,中国外交周旋余地大大扩展。

其次,亚洲殖民地体系迅速瓦 解,列强包围、瓜分中国周边国家的 殖民地体系宣告终结,中国周边外交 环境发生了有利于中国的重大变化。 中国加大援助周边被压迫民族独立 运动力度,积极争取亚洲领袖国家地 位,取得了一定成效。

第三,废除外人在华特权,签署 中外平等新约。随着太平洋战争的爆 发,中国对德、意、日宣战,这些国家 的对华不平等条约随之废除,中国与 美、英、法等国成为一条战壕的战友, 为中国修改和废除各类不平等条约

1943年1月11日,中美、中英新 约签署, 巴西、比利时、挪威、加拿大、 瑞典、丹麦、葡萄牙等所有与中国签 有不平等条约的国家也相继宣布放 弃在华特权,与中国签署平等新约。 百年来中国废除不平等条约运动由

以来中国丧失的全部失地——东北、 台湾及澎湖列岛,基本恢复中国的固 有国土。而且由于中国的坚持,在开罗

会议上从国际法理上确定了战后朝鲜 的独立地位, 从根本上清除了日本对 东亚国家的非法占据,确保了战后东 亚的和平与安全

第五.积极参与国际事务.使中 国以强国身份真正自立于世界民族之 林, 奠定了中国作为联合国创始国和 常任理事国的地位,中国在战时和战 后国际组织体系中获取了实实在在的 大国地位。这一体制性安排对于中国 的国际地位以及对于中国在国际事务 中的话语权的提升,产生了长久的、迄 今继续发生作用的重大影响。

### 待遇和贡献不对称

但是,中国对世界反法两斯战争 的巨大贡献与获得的待遇是不对称 的。英国牛津大学中国研究中心主任 拉纳·米特指出,美国曾逼迫中国全 力投入缅甸战役, 使缺少弹药和空中 支援的中国军队在豫湘桂战役中一败 涂地, 反过来美国又将所有责任推向 中国,甚至逼迫蒋介石交出军权,酿成

中美关系中上著名的"中油威事件" 由干冷战和美国的态度,中国作 为战胜国的权益没有得到应有的保 战后对日政策的改变,也存在重要的 历史遗憾和缺陷,没有追究日本天皇 的战争责任,没有将"反人道罪"作为 独立的起诉依据,没有起诉搞细菌战 和化学战的日本战犯等,东京审判的 虎头蛇尾,严重损害中国人民的利 益。这些问题发生的根本原因就是中

在中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利 70 周年之际,中国 已经成为经济总量世界第二的大国 对中国而言,纪念这场战争的胜利。 还中国以公正的历史地位,是为了更 好地推动中国和平发展,更好地与亚 洲各国携手开创合作共赢的未来。

日战争纪念日隆重举行阅兵式等纪 会活动。此次大阅兵是中国大国外交 的一个新创举,将强有力地重塑中国 在二战中的国际地位,彰显中国的大 国地位,向世界展示一个强盛的中国 将更加有利于亚洲的稳定发展和世

# 专家分析中国地位与作用







■ 百团大战后民兵拆除日军防御工事



### 🎒 现场互动

听众徐君宪: 日前德国总理默 克尔访问日本, 多次对日本提出要 正视历史, 那么日本首相安倍会不 会对历史问题有重新认识?

石源华: 默克尔对中国非常友 好,每年都到中国来,7年没去日本。 所以这次她访问日本, 有媒体评价 她是为了平衡对华和对日关系。她 在日本期间,在不同场合多次强调, 只有正确认识历史,才能和邻国实 现和解。这一表态所有中国人民都 很欢迎, 但日本政府现在的态度是 不回应,只当没有听见。日本媒体则 认为,默克尔是为了讨好中国,帮中 国"整"日本。我认为,默克尔的讲话 对正在右翼化的日本政府很难产生 影响,尽管这一讲话是她发自肺腑, 是出于欧洲一体化的经验。日本外 相已经表示, 日本和德国情况不一 样,不能简单类比。这实际上是对默 克尔的否定。

我想,如果美国总统奥巴马去 讲同样的话,那么安倍是要掂掂分 量的, 所以我们的外交重点应该是 促使美国改变对日本的态度。奥巴 马9月如果来中国参加阅兵式,中 美之间的"戏"就会唱得很好,紧接 着习近平主席又要去美国进行正式 国事访问,意义就不一样。

听众顾培德: 今年是世界反法 西斯战争胜利 70 周年, 而春节期间 中国游客在日本 10 天消费 60 亿元 人民币,这是喜是悲?我们流失的不

石源华: 我认为这个问题不要

这么严肃化。尽管中日在对战争的 认识问题上有差异,我们在积极地 和日本右翼展开斗争,但我个人认 为,那么多中国人去日本旅游,主要 还是因为日元贬值得厉害, 在日本 消费便宜。不要把这件事上升到爱 国主义的高度, 也不要和中日历史 问题挂起钩来,没那么严重

听众谢震亚: 日本民众对中国 隆重纪念反法西斯战争胜利 70 周年 有什么看法? 中日关系走向如何? 石源华: 我和日本老百姓接触

的机会不是非常多, 他们对政治并 不是很关心,而更关心自己的生活 现在在历史问题上闹得凶的都是一 些政客,他们有他们的意图。我接触 的一些日本大学生甚至对钓鱼岛问 题说:"中国要,就给他们好了。"但 他们认为中国在这一问题上咄咄逼 人,有些受不了。我认为中日关系问 题还是应该听邓小平的话,中日两 国人民要世世代代友好下去。我也 曾经提出这样的问题: 现在中日关 友? 还是敌人? 还是非敌非友? 中国 老一辈领导人说过, 邻居是搬不走 的。我认为历史问题在原则上不应 让步,同时也要积极推动中日关系 向着好的方面发展。最重要的还是 中国要把自己的事做好,只要中国 真正强大了,中日关系改善的条件

过,5年以后中日关系会改善,10年 以后会非常健康。我想5年以后中 国 GDP 不是现在日本的 2 倍, 会是 3 倍、4 倍,10 年后会是 10 倍, 那时 候日本会和中国好好相处。另外,也 不能像现在一些中国年轻人在网上 叫嚣的"中日必有一战",破坏我们 好不容易得到的战略发展机遇。我 做好, 使经济有更好的发展, 人民生 活水平有更大的提高,人民文明程 度有更大的提升,国际社会对中国 有更多的尊重, 到那时中日关系必

其实在中日建交后最初20年的 中日关系是相当好的, 日本是所有 西方国家中在政府层面给中国帮助 最大的。但此后20年中国开始强 大,日本不能接受。在对日关系上我 们要坚持原则,同时也要坚持对日 和平,相信从长远的历史看,处理好 中日关系的条件是有利于中国的。

听众赵之洲:同为二战战败国, 德国和日本的道歉态度不同, 有观 点认为因为西方文化认为历史只是 历史 而东亚国家深受儒家文化影 响,认为历史是现实的镜子,所以才 会如此纠结历史。您怎么看?

石源华: 我觉得这和儒家文化 无关,关键是日本不承认侵略历史, 这是个原则问题。中国和韩国是受

韩国比中国受害更深,对日本态度 也更激烈。不是我们纠结历史问题: 而是日本确实到现在仍然对历史没 有正确认识。而且日本现在又有一个 新的动向,强调自己也是战争受害 者。上周日本纪念东京大轰炸70周 年,以前日本首相不出席这一纪念活 动,而今年安倍首次出席。东京大轰 炸是美国对日本侵略行为的惩罚,是 为了迫使日本投降,美国当时对日本 恨之入骨,投下大量炸弹和汽油弹 把东京炸成废墟。日本现在对自己受 到的伤害拼命宣传,而自己对他国造 成的伤害却避而不谈,根本原因还是 对战争的认识没有正确的态度。

听众王本诚:中国和韩国对日本 的态度经常可以在新闻里看到,那么 朝鲜对日本是什么态度?

石源华: 在对日本的态度上,朝 鲜和韩国没有大的分歧。朝鲜和日本 目前没有外交关系,正在进行关系正 常化谈判,其中有几个障碍。一是战 争问题,2002年日本前首相小泉纯 -郎访问朝鲜时已经基本谈妥,日本 通过劳务、技术输出,赔偿朝鲜100 亿美元。二是人质问题。朝鲜在上世 纪六七十年代绑架了一些日本人质。 目前朝鲜表示已经交出了全部人质 日本则认为远不止这些人数。三是朝 核问题, 这不是朝鲜和日本可以单独 解决的问题。这三个问题纠缠在一 起,还看不到什么时候能够解决。

乔伊 根据 3 月 11 日新民环球讲 坛录音整理 (观看视频录像请登录新 民网 www.xinmin.cn)

### 相关链接

### 四次国际会议 奠定"四强"地位

1943 年 11 月 22 日到 26 日 中国、美国、英国三国首脑蒋介石、 罗斯福、邱吉尔在埃及首都开罗举

12月1日发表《开罗官言》,官 布三国对日作战目的在于制止和惩 广张领土之意;三国宗旨在于剥夺 日本自 1914 年一战开始后在太平 洋上所夺取或占领的一切岛屿,使 日本窃取自中国的领土,如满洲、 它用武力或贪欲所攫取的所有土地 上驱逐出去;三国将坚持长期作战 直至日本无条件投降。

### 德黑兰会议

1943年11月28日到12月1 日,美国、英国、苏联三国首脑罗斯 福、丘吉尔、斯大林在伊朗首都德黑 兰举行会议,着重讨论在西欧开辟 第二战场问题。

12月1日发表《德黑兰宣言》 指出三国已议定消灭德军的计划, 并已就从东、西、南进行军事行动的 规模和时间取得一致:号召所有国 家积极参加对德作战,并欢迎它们 参加战后维护和平的国际组织。

### 雅尔塔会议

1945年2月4日至11日,美 国、英国、苏联三国首脑罗斯福、丘 的雅尔塔举行会议。

2月11日发表《雅尔塔会议》 报》、《雅尔塔会议议定书》和《雅尔 塔协定》,决定由美、英、法、苏四国 分区占领德国,德国必须交付战争 赔偿,彻底消灭德国军国主义和纳 粹主义;同意战后建立联合国,美 英、法、苏、中五国为安理会常任理 事国, 实质性问题须由常任理事国 -致同意;苏联承诺在欧洲战争结 束后有条件参加对日作战。

### 波茨坦会议

1945年7月17日到8月2 日,美国、英国、苏联三国首脑罗斯 福、丘吉尔、斯大林在德国柏林近郊 的波茨坦举行会议。

7月26日,以美、英、中三国管 言形式发表《波茨坦公告》,敦促日 本立即无条件投降, 宣布盟国占领 1943年《开罗宣言》必须实施。

苏联出兵对日作战后也正式在 《波茨坦公告》上签字,《波茨坦公 告》成为四国对日共同宣言。

### 新民环球讲坛

坛纵论天下事。由新民晚报社、上海 国际问题研究院联合主办的"新民 环球讲坛"自开讲以来,反响热烈。

讲坛通常安排在双休日下午2 时至4时,由著名国际问题专家主 讲,聚焦热点问题

有兴趣参加的读者请将报名信

息发送电子邮箱 xmhdzb@163 com 或拨打热线电话 52920166,同时欢 名额有限,额满为止,本报将在

国际新闻版刊发启事预告下一期讲 坛时间和地点,敬请垂注。